
Ministério da Fazenda 

COMITÊ DE FINANCIAMENTO E GARANTIA DAS EXPORTAÇÕES- COFIG 
ATA DA 38ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

26.09.2007 

Às quatorze horas e trinta minutos do dia vinte e seis de setembro de dois mil e sete, na 
sala de reuniões da Secretaria-Executiva do Ministério do Desenvolvimento, Indústria e 
Comércio Exterior, na Esplanada dos Ministérios, Bloco J, 8º andar, foi realizada a 38ª 
Reunião Ordinária do Comitê de Financiamento e Garantia das Exportações - COFIG, sob a 
presidência do Sr. Luiz Eduardo Melin de carvalho e Silva, representante titular do 
Ministério da Fazenda e Secretário-Executivo do COFIG, e com a participação dos 
seguintes Membros: Sra. Lúcia Helena Monteiro Souza, representante suplente do 
Ministério do Desenvolvimento, Indústria e Comércio Exterior; Sr. Embaixador Ruy Nunes 
Pinto Nogueira, representante titular do Ministério das Relações Exteriores; Sr. Luís 
Henrique Oliveira, representante suplente do Ministério da Agricultura, Pecuária e 
Abastecimento; Sr. Alexandre Meira da Rosa, representante titular do Ministério do 
Planejamento, Orçamento e Gestão; o Sr. Antônio José Alves Júnior, representante titular 
da casa Civil da Presidência da República; e o Sr. Luiz Antônio Cardoso, representante, 
sem direito a voto, da Secretaria do Tesouro Nacional do Ministério da Fazenda. Também 
estiveram presentes o Sr. Luiz Fernando Pires Augusto, representante suplente do 
Ministério da Fazenda e representante da Secretaria-Executiva do COFIG; e o Sr. André 
Luiz A. Bobroff, representante suplente do Ministério do Planejamento, Orçamento e 
Gestão. Como convidados, participaram da reunião a Sra. Terezinha Ayako Maeda, 
representando o Banco do Brasil S.A.; a Sra. Luciene Ferreira M. Machado, representando 
o Banco Nacional de Desenvolvimento Econômico e Social - BNDES; o Sr. Fernando Vitor 
dos S. Sawczuk, representando a Seguradora Brasileira de Crédito à Exportação S.A. -
SBCE; o Sr. Fernando Coimbra Gomes, representando a Secretaria-Executiva da Câmara 
de Comércio Exterior - CAMEX; e o Sr. Maurício do Vai, representando a Secretaria de 
Comércio e Serviços- SCS do MDIC. Como assessores, estiveram presentes a Sra. Márcia 
D. Rezende (MDIC/SE); a Sra. Thaise Dutra (MDIC/SCS); os Srs. Flávio cals Dolabella, 
José Eduardo Evangelista de Ávila e Franz Hadmann Jasper (MF/SAIN); o Sr. Francisco 
carvalho Chagas (MRE/DECAS); os Srs. Rodrigo de Azeredo santos e Sérgio Toledo Barros 
(MRE/DOC); o Sr. Flavio Sapha (MRE/DPR); o Sr. Alexandre Gheventer (Casa Civii/PR); o 
Sr. Guilherme Laux ~a Sra. Laira Curado (MF/STN); o Sr. Carlos Frederico Braz de Souza 
(BNDES) e a Sra. Izabel A. Pereira (Banco do Brasil S.A.). Verificada a existência de 
quorum, o Sr. Luiz Eduardo Melin de carvalho e Silva, Presidente Substituto do COFIG, 
deu início à reunião, que tinha como objetivo deliberar sobre a seguinte pauta: 

MÓDULO I - ASSUNTOS GERAIS 
01) Ata de Reunião do COFIG 

1.1) 37ª Reunião Ordinária, realizada em 28.08.2007 
02) Outros Assuntos 

2.1) PROEX/Equalização: Exportação Intercompanies Operações 
aprovadas em agosto/2007 

2.2) PROEX/Equalização: EMBRAER S.A. - Referendo de autorizações 
concedidas 



2.3) PROEXIEqualização: Acompanhamento de operação aprovada pelo 
COFIG e não concretizada - Schahin Engenharia S.A. I Uruguai 

2.4) PROEXIFinanciamento: Operação COFIG 141 - Construtora Queiroz 
Galvão S.A. 1 Bolívia - Atualização de informações 

2.5) PROEX: Proposta de Portari'a MDIC- Novos códigos da NCM SH-2007 
1 NCM 2401.20 - Tabaco Destalado 

2.6) Seguradora Brasileira de Crédito à Exportação S.A. - SBCE: Nova 
Composição Acionária - Relato - EXTRAPAUT A 

2.7) MDIC: Sistema de Comércio de Serviços - SISCOSERV- EXTRAPAUTA 
2.8) COFIG: Angola - Novos Créditos para projetos de infra-estrutura -

Apresentação de cenários e simulações- EXTRAPAUTA 
MÓDULO II - RELATÓRIO RISCO-PAÍS 
03) Países 

3.1) Equador 
MÓDULO III- PROEXIFINANCIAMENTO (item 04) 
MÓDULO IV- PROEXIEQUAUZAÇÃO DE TAXA DE JUROS (itens OS a 07) 
MÓDULO V- SEGURO DE CRÉDITO À EXPORTAÇÃO (itens 08 e 09) 
MÓDULO VI - DESEMPENHO: PROEX E FGE (itens 10 e 11) 

o Presidente Substituto do COFIG iniciou os trabalhos com o MÓDULO I- ASSUNTOS 
GERAIS, submetendo à apreciação dos Membros do Comitê o item 01- Ata de Reunião 
do COFIG, subitem 1.1 - 37a Reunião Ordinária, realizada em 28.08.2007. 
Decisão do COFIG: Aprovou a Ata da 37ª Reunião Ordinária do Comitê, 
realizada em 28.08.2007, com as alterações propostas pelo MRE e pelo Banco 
do Brasil S.A. Em seguida, iniciou-se o exame do item 02- Outros Assuntos, subitem 
2.1 - PROEXIEqualização: Exportação Intercompanies- Operações aprovadas 
em agostol2007. A representante do Banco do Brasil S.A., Sra. Terezinha Ayako Maeda, 
apresentou planilha de operações intercompanies referente ao mês de agosto de 2007, 
totalizando US$ 497,3 milhões de exportações, US$ 13,8 milhões de dispêndio de 
equalização e alavancagem de 36,08 vezes, aprovadas na alçada do Banco do Brasil S.A., 
de acordo com os critérios estabelecidos na 31~ Reunião Ordinária do COFIG, realizada em 
28.02.2007. COFIG: Tomou conhecimento das operações de exportação 
intercompanies, aprovadas pelo Banco do Brasil S.A. em agostol2007. Subitem 
2.2 - PROEXIEqualização: EMBRAER S.A. - Referendo de autorizações 
concedidas. O representante suplente do Ministério da Fazenda e representante da 
Secretaria-Executiva do COFIG, Sr. Luiz Fernando Pires Augusto, apresentou planilha de 
autorizações concedidas pela Secretaria-Executiva, em conjunto com a Secretaria do 
Tesouro Nacional- STN, para aprovação dos RCs n~ 07/3395, 07/3409, 07/3436, 07/3437 
e 07/3477, com alterações referentes ao cronograma de entrega, valor das aeronaves e 
valor com cobertura cambial, que resultaram no aumento deUS$ 185.467,95 no dispêndio 
previsto com equalização de taxas de j uros. Decisão do COFIG: Referendou as 
autorizações concedidas pela Secretaria-Executiva do COFIG, em conjunto com 
a STN, relativas a operações da EMBRAER, no âmbito do PROEXIEqualização. 
Subitem 2.3- PROEXIEqualização: Acompanhamento de operação aprovada pelo 
COFIG e não concretizada - Schahin Engenharia S.A. 1 Uruguai. A representante 
do Banco do Brasil S.A. informou que a exportadora Schahin Engenharia S.A. retirou-se do 
consórcio para a implantação de tubulação em polietileno para a renovação da rede de 
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ferro fundido e trabalhos correlatos, na cidade de Montevidéu, Uruguai, em decorrência de 
que o importador não teria atendido aos requisitos da exportadora, relativos à execução 
do contrato e à remuneração pelos serviços a serem executados. Dessa forma, a operação 
(COFIG 228) da Schahin Engenharia S.A. para a Distribuidora de Gás de Montevidéo S.A., 
aprovada na 33ª Reunião Ordinária do Comitê, realizada em 03.05.2007, foi cancelada 
pelo Banco do Brasil em 12.09.2007. COFIG: Tomou conhecimento das informações 
apresentadas pelo Banco do Brasil S.A. sobre a operação (COFIG 228) da 
Schahin Engenharia S.A. para a Distribuidora de Gás de Montevidéo S.A., 
aprovada pelo Comitê, no âmbito do PROEX/Equalização, e não concretizada. 
Subitem 2.4 - PROEX/ Financiamento: Operação COFIG 141 - Construtora 
Queiroz Galvão S.A. f Bolívia - Atualização de informações. A representante do 
Banco do Brasil S.A., dando continuidade às informações sobre o rompimento do contrato 
entre a Construtora Queiroz Galvão S.A. e o Governo boliviano, referente à operação 
COFIG 141, informou que aquele Banco não recebeu qualquer comunicação oficial por 
parte do governo daquele país, ou mesmo da empresa importadora, a Administradora 
Boliviana de Carreteras - ABC. Acrescentou que a ABC confirmou o interesse em estender 
o período de utilização do crédito aprovado pelo COFIG em sua 36ª Reunião Ordinária, 
realizada em 02.08.2007. Em seguida, transmitiu a informação prestada pela Construtora 
Queiroz Galvão de que ainda há desembolsos pendentes, no montante de US$ 15,3 
milhões (sendo US$ 12,7 milhões pelo PROEX e US$ 2,6 milhões pela CAF), acrescentando 
que, por falta de autorização do importador, esses desembolsos não foram aprovados. O 
Banco informou, ainda, que o importador tem efetuado regularmente o pagamento das 
parcelas do financiamento e solicitou ao COFIG orientação para a condução do referido 
assunto, inclusive quanto ao tratamento a ser dado às propostas apresentadas por 
empresas brasileiras para a conclusão da obra. Em aparte, o representante titular do 
Ministério das Relações Exteriores, Sr. Embaixador Ruy Nunes Pinto Nogueira, informou 
que, não obstante as diversas gestões realizadas junto ao governo da Bolívia, não haviam 
sido bem sucedidas, até o momento, as tentativas de que representantes da Construtora 
Queiroz Galvão fossem recebidos por autoridades daquele país, com vistas à busca de 
solução negociada para o caso. Decisão do COFIG: Tomou conhecimento das 
informações apresentadas pelo Banco do Brasil S.A. e pelo MRE e orientou o 
Banco no sentido de que, na eventualidade de haver algum pleito de 
financiamento por parte de empresa brasileira para a conclusão da obra, 
elabore mensagem ao Governo boliviano, a ser assinada pelo Presidente do 
COFIG, informando que, até o presente momento, não recebeu qualquer 
comunicação oficial sobre o cancelamento do contrato entre a Construtora 
Queiroz Galvão S.A. e aquele governo. Subitem 2.5 - PROEX: Proposta de 
Portaria MDIC - Novos códigos da NCM SH-2007 I NCM 2401.20 - Tabaco 
Destalado. A representante suplente do MDIC, Sra. Lúcia Helena Monteiro Souza, 
apresentou proposta de Portaria MDIC, referente à inclusão do produto tabaco destalado 
na Lista de Bens Elegíveis do Programa de Financiamento às Exportações - PROEX. 
Decisão do COFIG: Recomendou o encaminhamento, à CAMEX, da proposta de 

ortaria MDIC, referente à inclusão do produto tabaco destalado na Usta de 
ens Elegíveis do PROEX. Subitem 2.6 - Seguradora Brasileira de Crédito à 

\I Exportação S.A.- SBCE: Nova Composição Acionária- Relato- EXTRAPAUTA. O 
M Presidente Substituto do COFIG fez um relato sobre o andamento das negociações entre a 

V 
Secretaria de Assuntos Internacionais do Ministério da Fazenda, o BNDES, o Banco do 
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